

逾兩千宗確診 小童中年人士高危 美加爆 H1N1 流感 33 死



加拿大不少民眾排隊等候打疫苗。網上圖片

美國和加拿大近日爆發甲型H1N1流感，其中美國多達25個州錄得病例，最少22人死亡；加拿大全國確診病例超過2,000宗，艾伯塔省和安大略省共有11人死亡，由於染病人數眾多，艾伯塔省部分醫院急症室面臨爆滿，衛生部促請民眾盡快接種疫苗。

美國疾病控制及預防中心(CDC)前日公布，紐約、華盛頓、亞拉巴馬、伊利諾伊等25州大規模爆發流感，各州過半數地區錄得病例。其中20州有大批流感病人到醫療中心求診，東南部州份情況最嚴重。北卡羅來納州、得州和猶他州分別有13、6和2宗死亡個案。專家指，今次患者主要是小童和中年人士，預料同類人士染病個案會上升。

艾伯塔省衛生部長霍恩發聲明指，過去數周省內感染流感的人數急升，目前共有965宗確診個案，逾250人須留院治療。住院者有年輕化跡象，不少是在職成年人，當局認為情況異常。

艾伯塔省前日有數百人在醫療中心門外排隊等候打針，2009年省內爆發甲流釀成64人死亡，不少居民對這段歷史依然記憶猶新。當地居民黑尼說：「若今次只是普通流感，可能我不會來這裡打針。」

醫院恐逼爆 籲打疫苗
霍恩表示，省內只有約1/5居民接種流感疫苗，呼籲民眾盡快打針以免染病。省內會加設提供接種服務的醫療中心，並延長營業時間，個別中心會張貼接種人數比例。每年2月通常是流感高峰期，當局憂慮染病人數不斷上升，醫院床位有限，恐加重其他醫療中心的負擔。

在安大略省，當局至今錄到6宗甲流死亡個案，當中多倫多有兩人死亡。

■法新社/《今日美國報》/《國家郵報》/美國有線新聞網絡/《多倫多星報》

全球250學者聯署反監控 港學者響應



各國情報機關的監控行動無孔不入，嚴重侵犯私隱。來自香港、美國等全球多地逾250名學者響應號召，在網上聯署促請情報機關停止大規模監控。

這些秘密行動侵犯基本權利及違法，並破壞民主精神。聯署學者來自荷蘭、英國、德國、澳洲等多個國家，他們呼籲各國採取行動，強調情報機關的行動必須透明公開，民眾必須免受本土或外國情報機關的監控。

■法新社

假定有罪 違國際公約
聯署行動由荷蘭阿姆斯特丹大學4名學者發起，指美國中情局前職員斯諾登洩露的國安局監控行動，侵犯《公民權利和政治權利國際公約》、《歐洲人權公約》等國際公約保障的基本權利，這類活動必須停止。

聯署人士稱，人們一旦失去私隱，就不能自由表達意見和接收資訊。各國肆意監控民眾，是將「假定無罪」的法律精神扭曲成「假定有罪」。



華盛頓有示威者早前示威(左圖)，促請國安局停止監控。資料圖片

寒流襲美中西部 赤裸5分鐘變雪條



上圖：有人無懼嚴寒，只穿底褲拍照。路透社



鏟雪車清除大批積雪。美聯社

美國東北前日持續遭暴風雪吹襲，交通嚴重受阻，居民忙於清除屋外積雪。在中西部和北平原區，風暴過後再受北極寒流侵襲，令當地經歷20年來最冷空氣，在風寒效應下，體感溫度低至攝氏零下45度。美國國家氣象局警告，「在外赤裸身體可讓人5分鐘內變成雪條」。

美國有線電視新聞網絡(CNN)統計，前日至本週三期間，全美近1.4億人將身處零下17度以下低溫。明尼蘇達州前日錄得攝氏零下38度，是除阿拉斯加以外的美國本土歷來最低溫。

美東地區的風雪持續猛烈，麻省州長帕特里克表示，前晚至昨日預期出現極低溫，情況非常危險。

暴風雪16死 老婦散步凍死
暴風雪造成16人死亡，其中紐約州西部一名患腦退化症的71歲老婦懷疑外出散步時凍死，另有多人因車禍身亡。截至前日，全美超過4,200班航班取消，逾1.23萬航班延誤。

當局表示，另一股冷空氣正從加拿大南下，預計未來數天吹襲美國中西部至新英格蘭地區，屆時天氣或更惡劣。明尼蘇達州州長戴頓下令全州學校明天停課，是當地17年來首次。國家氣象局稱，南至佛羅里達州也可能出現嚴寒低溫。

撈裂地面 多倫多冰震
加拿大東部同受風雪侵襲，魁北克地區錄得零下29度的紀錄低溫。多倫多上週四晚氣溫降至零下20度，許多民眾半夜被巨響驚醒。氣象專家指出，巨響是冰震造成，原因是地下的水結冰擴張，撈裂地面。

■美國有線新聞網絡/美聯社/路透社/法新社

美擬限精神病人擁槍

美國槍擊案頻生，華府前日提出兩項新槍管措施，旨在闡明精神病患者擁有槍械的限制，並加強買槍人士的背景審查。有反對者憂慮新措施會令精神病人因擔心病歷存入政府資料庫，而不願就醫。

兩項措施分別由司法部和衛生及公共服務部制定，首項措施釐清不得擁槍的精神病人類別，並列明州府可與聯邦政府資料庫共享的資料；另一措施則容許醫院和受《病人私隱條例》保障的機構將資料傳至政府的背景審查系統。

華府發聲明稱，儘管絕大多數精神病人並無暴力傾向，但當部分病人無接受應有治療，可能釀成悲劇。新措施有助確保更可靠、更可靠的資料能傳至背景審查系統。

■法新社/美聯社/路透社

南非「強姦改造」 虐待女同性戀者

南非強姦案無日無之，更於2000年代初開始出現「強姦改造」，即男性會強姦一些女同性戀者，聲稱要令對方成為真正的女人，甚至有家人跟強姦犯合謀。有志願人士指，法庭處理這些案件不當，導致問題愈趨嚴重。

南非有支援組織於2009年表示，每周處理多達10宗「強姦改造」新個案，過去15年更最少有31名受害女性被殺害。經歷此慘痛遭遇的法娜表示曾遭一批男子輪姦，還被毆至不省人事。有過來人表示，許多人不同同性戀者爭取平等權利，於是借「強姦改造」展現所謂的男子氣概。

聯合國毒品和犯罪問題辦公室一份1998至2000年報告指出，南非是人均強姦案最多的國家，是「全球強姦之都」。非政府組織調查發現，當地每年發生50萬宗強姦案，平均每17秒一宗，1/2女性在一生中曾遭強姦。

■《獨立報》

撤冬奧示威禁令 普京索契滑雪造勢

距離俄羅斯索契冬季奧運會只剩1個月，總統普京和總理梅德韋傑夫前日到索契視察場地和設施，並親自下場試滑雪道。針對西方輿論批評本屆冬奧禁止示威的做法，普京昨日宣布撤銷有關禁令，允許民眾在得到保安部門批准下，在冬奧期間集會和示威。

分析認為，索契周邊地區最近接連發生恐襲，兩人今次考察相信是要提振士氣，同時展示對保安的信心。據俄媒報道，索契商場前晚進行應對恐襲威脅的緊急疏散演習。

普京去年頒令，禁止民眾在冬奧舉行期間，就與冬奧無關的議題示威，遭國際人權組織批評。他昨日簽署總統法令解除禁令，但民眾必須事先申報示威地點和遊行路線，官員則有權限制參與活動的人數。

■美聯社/法新社/美國有線新聞網絡



普京在索契滑雪顯身手。路透社

離不易 歸更難

讓不讓斯諾登體面回家？一道問題，美國輿論吵得天翻地覆，倒不如問，縱然回頭，故鄉還是否容得下他？離開已不易，回去卻需要更大勇氣。

諜報是一份撕裂人性的工作，一端是肩負保護國家的使命，另一端是為求目的不擇手段，這種永恆的衝突和張力，是對人性的嚴酷拷問。當斯諾登覺悟國家安全局的不當，他選擇跟隨良知，拋工作、棄家庭，與安穩的人生決裂。

雖說抱着一去不復返的決心，惟人非草木，孰能無情。斯諾登獨自在冰天雪地的俄羅斯居住，故鄉的陽光、家人的呵護、情人的耳語，怎會不魂牽夢縈？如今在傳媒的輿論壓力下，美國緊閉大門，門縫中似乎透出一絲光。

然而所謂的減刑或赦免，只是一種魔鬼交易，換取封口。再者，斯諾登對洩密無愧於心，若應允，豈非承認自己有罪，為做了正確的事而請求寬恕？更何況，斯諾登近期高調現身，發表文告痛斥美國監控，擺明車馬要繼續抗爭，起碼短期內不會屈服。

斯諾登曾說，就追求個人目標而言，「任務完成，我已經贏了」。好一個勝利宣言，他心目中理想的國度、真正的家，是一個更公義、開明、私隱不受踐踏的世界，是否返美國倒是其次。若真的要回家，也要以勝利者的姿態，昂首闊步。

即使白宮點頭，情報機構也未必放過他、既往不究，尤其是隻手遮天、權勢如國中之國的國安局。須知在諜報世界，「叛徒」這罪名可不是輕易洗得掉，尤其斯諾登洩密牽連甚廣，多少國安局高層因此受懲罰而憤恨在心？斯諾登回國，無異自投羅網，成為國安局復仇的天賜良機，為其人生埋下重重危機。

一旦返國，即使斯諾登不被折磨逼供或軟禁，自己和家人日常生活一舉一動，也恐怕受嚴密監視，與身陷囹圄無異。

這是良知的代價。

筆走波瀾 李鍾洲

東驅散反政府示威 禁集會



警方用警棍打示威者。新華社

東埔寨首都金邊的製衣廠工人示威前日遭警方血腥鎮壓後，約1,000名反政府示威者昨繼續在自由廣場的大本營聚集，要求首相洪森下台並舉行大選。大批警察驅散示威者，並下令禁止他們再在當地集會。反對派則計劃今日發起一連三日示威。

數百名防暴警察手持盾牌和警棍到場驅散群眾，數百名示威者慌忙逃離。有示威者稱，「警察猶如虎打動物般毆打我們」。金邊市長發聲明稱，反對派柬埔寨救國黨(CNRP)將不得舉行示威或遊行，直至保安情況及公共秩序回復正常為止。反對派批評當局「獨裁」。

在前日的流血鎮壓後，國防部有發聲明，強調軍方會效忠政府，將採取一切必要的行動保護政府、國王和憲法。

■法新社/美聯社

孟加拉今大選 60票站遭縱火

孟加拉今日舉行大選，但主要反對黨民族主義領袖齊亞大選是一場鬧劇，呼籲民眾杯葛，並號召發起48小時大罷工。當地選前暴力頻生，前日起近60個票站被縱火焚毀，最少3人被殺，自去年10月宣布大選日期以來已有近150人死亡。總理哈西納則強調大選會如期舉行，在對手杯葛下料可成功連任。

反對派連日在首都達卡發動罷工，又設置路障堵塞交通，令達卡大部分地區與外隔絕。有暴徒縱火焚燒不願參加罷工民眾的電單車，又向火車站投擲炸彈，造成多人受傷。連串暴力令達卡人心惶惶，許多居民都不敢外出或搭乘公共交通工具。政府派出逾5萬名軍人在全國各地戒備，但未能遏止暴力蔓延。

有指數十名防暴警察昨日配備水炮車，包圍齊亞住所將其軟禁，但政府否認她被拘留。

■美聯社/法新社/路透社/《泰晤士報》